

...mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.—Teléfono núm. 37.—No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. Teléfono, número 67.

Número suelto, DIEZ céntimos.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Sábado, 17 de Junio de 1922.

precios de suscripción en toda España. SEIS pesetas al trimestre. Anuncios, esquilas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales. Todos los pagos, anticipados.

Dos ediciones diarias

Año XXXVIII.—Núm. 11.674.

ANOCHÉ, EN LA CÁMARA

## El contrabando en la frontera

Dimisión del Sr. Cardenal.

Presidido por el Sr. Zurdo, anoche, a las ocho, celebró sesión el pleno, asistiendo los Sres. Olivera, Valls, Ibáñez, Anta, Mirat, Pérez Bande, Criado, Aniceto y Llorente. Se aprueba el acta de la precedente, pasándose al despacho ordinario. Informe elevado por la Cámara al presidente de la comisión de Hacienda del Senado, protestando de los nuevos proyectos tributarios. El secretario Sr. Crespo Salazar, da lectura del informe de que es autor, y la Cámara le tributa una sincera y entusiasta felicitación por la luminosa y brillante impugnación que se hace de dichos impuestos tributarios, los cuales de prevalecer, como el Gobierno los somete a las Cortes, constituirán un grave menoscabo para los intereses mercantiles e industriales.

Continuación el pleno quedó en terado de los siguientes asuntos: Extracto de los acuerdos adoptados por el Consejo Superior de Cámaras de Comercio, en sesión celebrada el día 12 de Mayo último. Carta de D. Basilio Paraiso, acerca del problema ferroviario. Besalamano de D. Gregorio Martínez Sierra, manifestando su gratitud a la Cámara por el donativo hecho en favor de los hambrientos rusos.

Informe de la Cámara sobre el aumento de tarifas, solicitado por las Compañías productoras de energía eléctrica de esta capital. Carta de la Cámara de Pamplona protestando de la Real orden de 29 de Mayo pasado, que restablece el absurdo coeficiente por depreciación de la moneda, y telegrama dirigido por ésta de Salamanca al ministro de Hacienda sobre el particular.

Carta del ministro de Fomento al diputado a cortes por la capital, acerca de la subvención solicitada por la Cámara. Oficio del Centro Comercial Hispano-Marroquí, pidiendo apoyo para recabar del Gobierno se celebre una exposición comercial en Tetuán.

Carta de un elector de la corporación denunciando el funcionamiento ilegal en Masueco de una cooperativa de consumo. La Cámara pasa al período de ruegos y preguntas, y el Sr. Ibáñez denuncia el contrabando que se hace en algunos pueblos de productos portugueses, con grave lesión para el comercio, y pide que se ponga este hecho en conocimiento del ministro de Hacienda, para que excite el celo de sus subordinados, a fin de que vigilen y fiscalicen el abusivo contrabando que se está haciendo.

El Sr. Zurdo da cuenta de que el señor Pérez Cardenal le ha ratificado la dimisión que había presentado en la sesión anterior. Fundamentala, dice el Sr. Zurdo, en su cansancio espiritual y físico. Ruega que se le admita y que se le despida, con todos los honores, porque todos los que venimos perteneciendo a la Cámara, desde hace seis años, sabemos los desvelos que ha pasado por levantar los intereses de esta Corporación y, en general, los de Salamanca.

Por unanimidad se acuerda aceptar la dimisión, otorgando un voto de confianza al presidente para que manifieste al Sr. Pérez Cardenal la gratitud de la Corporación por las gestiones eficaces y meritorias que se ha hecho acreedor desde la presidencia en beneficio de la Cámara.

EN EL CONCEJO

## Junta de Asociados

A la una de ayer celebró sesión la Junta municipal de Asociados, con el objeto de conocer del presupuesto extraordinario confeccionado y aprobado por el Ayuntamiento, para el servicio de aguas. La Junta fué presidida por el señor Anaya, y, al comenzar se dió lectura del presupuesto cuyo resumen es el siguiente: Importan los ingresos 114.000 pesetas, y los gastos 79.592,75.

El presupuesto fué aprobado, y el señor Anaya dió las gracias a los vocales asociados que asistieron a la Junta y que, precisamente, cesaban ya en sus cargos. Seguidamente terminó la sesión, que fué brevísima.

## La Escuela de San Eloy y D. Tomás Bretón

El regente de la Escuela de San Eloy y senador del reino, D. Jesús Sánchez y Sánchez, que tanto se ha interesado porque al insignia maestro Bretón le fuese concedida una pensión, ha recibido atenta carta del Sr. Presidente del Congreso de

los diputados en la que le comunica que la Cámara le ha aprobado definitivamente y que se complacerá en llevarle en la primera ocasión a la sanción de S. M. el proyecto de ley concediendo la pensión a D. Tomás Bretón.

Nos complacemos en hacer pública esta noticia porque satisface los deseos de todos los que deseábamos que al maestro Bretón se le concediese dicha pensión, y, además, por que ella revela el celo e interés que en el asunto ha puesto el Sr. Sánchez y Sánchez, como lo ha hecho también siempre en beneficio de la Escuela de San Eloy, a la que tanto cariño profesa.

Reciban los Sres. Bretón y Sánchez y Sánchez, nuestra efusiva enhorabuena.

## Quisicosas

Que son tiempos estos de bochevisquismo, lo demuestran todas las cosas lo mismo.

No habíamos de ser, de los racionales, en vena de afectos archi fraternales.

(Como que si pueden al próximo amado le dan la cabeza contra el empujador).

No habíamos de temas altos de naciones, para hacerse ciseo por cien mil cuestiones.

Lo que hoy considero de lo más vultoso, es lo que sucede con el calendario.

Antes si llegaban Enero o Febrero, no faltaba nunca lo de «bajo cero».

Y por San Antonio, tiempo de verbenas, neches y manañas eran siempre buenas.

Hoy viene una «ola» de esas tan frecuentes, y en invierno sudan todos los presentes.

En cambio, en estío, un aire crucial, nos hace abrigarnos con gabán de piel.

Y por cien motivos y diversos modos, nunca jamás llueve a gusto de todos.

Y es que están las órbitas de todo el planeta, pa excitar los nervios del propio Pozueta,

a quien no le importa puesto a resistir, nada de Sevilla ni el Guadalquivir.

Todo está corrupto, todo da dentera, las materias primas, y aún la primavera.

Véase este tiempo que es más informal, que cualquier sesudo grave concejal.

Y ante este trastorno de todo lo humano, hasta está mochiñis el «Zaragozano».

DE LA DIPUTACION

## Comisión provincial

Presidida por el Sr. Del Teso, ayer, a las doce, se reunió la Comisión provincial, asistiendo los diputados Sres. Sánchez Maestre y Diez Ambrosio.

Dictaminó el recurso interpuesto por el vecino de Mazarbe, D. Juan Antonio Miguel, contra un acuerdo del Ayuntamiento, referente a la limpieza y reparación de las cunetas de los caminos vecinales.

Igualmente informó otro recurso, contra un acuerdo del Ayuntamiento de Fuenterrabie de Salvatierra, formulado por D. Matías G. Sánchez, sobre aprovechamiento de pastos.

Conoció, por último, del expediente de calamidades, instruido por el Ayuntamiento de Puertas, acordándose abrir una información y pedir antecedentes a los pueblos limítrofes al damnificado.

UNA REUNION

## Los fabricantes de pan acuerdan la baja

Ayer, a las seis, se reunió el directorio del Sindicato de Fabricantes de pan, en la Cámara de Comercio, con objeto de cambiar impresiones acerca del desahucio de la industria panificadora y adoptar acuerdo en consonancia con su estado económico.

Por unanimidad, se tomó el acuerdo de promover la baja del precio del pan, la cual regirá desde mañana.

Los precios, en tahona, son: Piezas de dos kilogramos, una peseta; de un kilo, 0,55, y libreta, 0,28.

En los puestos y a domicilio, estos precios sufrirán el sobreprecio acostumbrado.

DE MARRUBCOS

## Más de la desaparición del soldado de La Victoria Sr. Fresnadillo

Sigue siendo el tema de la general preocupación en la comarca del Yeltes, donde la familia del soldado de cuota del regimiento de La Victoria, Epifanio Fresnadillo, goza de grandes afectos, la extraña desaparición de éste, de la cual damos cuenta a nuestros lectores.

Parece ser que en la posición de Sidí Buquer (Larache), donde se encontraba, le vieron algunos de sus camaradas acompañado de dos moros y en dirección al campo, al anoche del día anterior a su desaparición.

Al notar su falta a la lista, salieron seis soldados y un cabo en su busca; pero no pudieron encontrarle.

A uno de los moros, vendedor de huevos, que le acompañaba el joven Fresnadillo, había hecho éste algunas fotografías, y el moro, entre chanzas o veras, le había dicho que «broma de retratos, costarle cara al cristiano».

No se sabe, por tanto, si puede obedecer el misterioso suceso de la desaparición del joven Fresnadillo, a una venganza, o si se trata, como se cree, de que todo ello tenga por móvil el robo.

El farmacéutico D. José Fresnadillo, hermano del desaparecido, se encuentra actualmente en Larache, haciendo gestiones para averiguar el paradero de su hermano, y sus informes, según telegrama de ayer, parece que inspiran alguna optimismo.

Mucho celebraremos que así sea, para tranquilidad de la estimada familia del señor Fresnadillo, víctima en los actuales momentos de grandes y naturales angustias e intransigencias.

FIESTAS PATRIOTICAS

## El día de la Cruz Roja

El programa de las fiestas. Misa de campaña. 1.300 soldados en la Plaza. El festival taurino. Detalles de la corrida. La velada.

Las fiestas de la Cruz Roja que el próximo día 25 han de celebrarse en esta ciudad, según ya tenemos anunciado, prometen ser un grandioso acontecimiento. El Sr. Domínguez Zaballa, después de vencer no pocas dificultades, y dando cima a sus acertadísimos proyectos, que en verdad, suponen un trabajo, una actividad y una capacidad organizadora, sencillamente admirables y dignas del más caluroso aplauso.

En dicho día 25, desde las primeras horas de la mañana se dirán misas en la iglesia parroquial de San Martín, en descanso de cuantos en Marruecos dieron sus vidas por la Patria.

A las once en punto, se celebrará en la Plaza Mayor, solemnisísimamente la Misa de Campaña. La Plaza Mayor será adornada, para tales religiosos fines con reposteros, colgaduras y escudos de Salamanca y la provincia. El templete, destinado a las autoridades, también será adornado.

El altar será instalado en el balcón del piso principal de la Casa Consistorial. Todas las autoridades serán invitadas al religioso acto.

En la plaza formarán 1.300 soldados de infantería, caballería, carabineros, intendencia, guardia civil, zona, etc., con sus jefes y oficiales y bandas de música, trompetas, clarines y tambores, que al terminar la misa desfilarán en columna de honor.

A las cuatro y media de la tarde se celebrará un brillante festival en la Plaza de Toros. En uno de los salones de modas de la casa de Alonso, de la Plaza Mayor, ha sido expuesto el magnífico cartel de pared anunciador del festival, cuya parte heráldica es obra del Sr. Nodal, distinguido delineante del Ayuntamiento.

La Plaza de Toros será igualmente adornada, lo mismo los palcos y balconillos que el ruedo.

En el ruedo se confeccionará un simbólico escudo de la Cruz Roja, proyecto del arquitecto Sr. Madrigal; en los palcos y balconillos irán reposteros, escudos de España, Salamanca, de los partidos judiciales y de la Cruz Roja.

El programa del festival constituye por lo variado y original, un acierto insuperable del Sr. Zaballa. Se lidiarán y serán estoqueados ocho hermosos novillos de las más distinguidas ganaderías de la tierra, cedidos por sus dueños para tan patriótica fiesta.

Los novillos serán de los señores

LA FIESTA DE AYER

## La solemne procesión de la Sacramental en San Martín

Después de la solemnidad del Corpus Christi, la primera iglesia parroquial que celebra la fiesta del Santísimo Sacramento de la Eucaristía, es la de San Martín.

A las ocho de la mañana se celebró la misa de comunión general, aproximándose al comulgatorio todos los cofrades y numerosos fieles. A las diez y media ofició la misa solemne el venerable párroco D. Antonio Rodríguez, asistido por don Claudio García, como diácono y don Domingo Martín de subdiácono.

La oración sagrada la pronunció el M. I. Sr. Dr. Nicolás Pereira, disertando sobre la Eucaristía como sacramento de amor y caridad.

La capilla de la Catedral cantó una preciosa misa, dirigida por el reputado maestro Bernalt.

El altar estaba artísticamente adornado de flores naturales.

A las siete y media la misma capilla cantó completas, haciéndose solememente la exposición de Su Divina Majestad.

Acto seguido salió la procesión que recorrió el itinerario de todos los años. Los mayordomos D. José Firmat, en representación de su respetable madre y hermanos y D. Florencio Rodríguez Navarro, marchaban delante del Augusto Sacramento.

Toda la plaza estaba invadida por una enorme concurrencia que presenció el desfile de la procesión con una religiosidad admirable. La banda de La Victoria amenizó el paso procesional. Gran número de balcones lucían espléndidas iluminaciones.

Una vez que regresó la procesión a la iglesia, se hizo la reserva del Sacramento del Altar.

organizándose, y de la que oportunamente hemos de dar cuenta.

Esto es, a grandes rasgos, lo que constituirá, lo que pudieramos llamar «El día de la Cruz Roja salmantina», que acredita, una vez más, las dotes de singular organizador de fiestas que posee el dignísimo presidente de la benéfica institución, Sr. Zaballa, para el que es nuestro rendido aplauso.

JUNTA GENERAL

## El ramo de construcción

Esta tarde, a las siete y media, celebrará junta general la Sociedad de Patronos del ramo de construcción, para tratar de un asunto urgente.

## NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han salido: Para Fuentelapeña, D. Ezquiel Sierra Corrales, con su familia.

Para la dehesa de Morazones (Zamora) D. Timoteo Arias, con su familia.

Para su finca La Huerta, el arquitecto provincial, D. Joaquín Vargas, con su familia.

Para Peñaranda, la respetable señora D.ª Martina G. de Liano.

Para Barbado, con su señora el industrial D. José Vaquero.

Han llegado: De Madrid, D. José Juanes, con su familia, y D. Francisco Ramón y Laca.

De Ciudad Rodrigo, el diputado provincial, D. Antonio Sánchez Villares.

De Barcelona y Madrid, D.ª Vicenta Bande, viuda de Moneo, su hijo don Ramón y su sobrina la Srta. Julia Alvarez Perianz.

De Oporto, el vicerector de esta Universidad, D. Miguel de Unamuno.

De Fregeneda, los industriales don Isidro Corona, D. Pedro Fraile y D. Gregorio Barragán.

De Fuente de San Esteban, don Andrés Boiguez.

De Luanbrales, el farmacéutico don José Galván.

Aniversario.

Mañana, 18 de los corrientes, se cumple el tercer aniversario del fallecimiento de doña Felisa Pérez, esposa de nuestro estimado amigo el industrial de esta plaza, D. Emilio Asensio. Reiteramos de nuevo a su esposo y demás familia, nuestro más sentido pésame.

Varias.

En San Sebastián, se encuentra en ferma, de algún cuidado, la esposa de nuestro particular amigo y paisano, el comerciante de dicha ciudad, D. Andrés Lucas Prieto. Celebraremos su pronto restablecimiento.

Con brillante calificación, ha ingresado en esta Normal de Maestras, la niña Basilia Pedraz, alumna del colegio de Santa Catalina de Sena, que dirige la profesora doña Anunciación Pérez.

Ehonorabuena. El Consejero de la Legación de Portugal, en Madrid, nuestro distinguido amigo, Sr. Vasco de Quevedo, ha sido ascendido por su Gobierno a ministro.

EN EL ARRABAL

## El mercado de San Antonio

Durante todo el día, continuó ayer la entrada en el ferial de varias parras de ganado porcino, procedente de Alba de Tormes, aproximándose a 1.200 las cabezas que se presentaron.

Como primer día, las transacciones fueron muy limitadas, fluctuando entre 25 a 26 pesetas la arroba. Espérase que hoy, como último día de mercado y dada la excelente muestra de bellota que existe, se verifiquen transacciones de bastante importancia.

En los ganados vacuno, caballar, mular y asnal, la concurrencia fué muy escasa.

Las cotizaciones que rigieron son las siguientes: Terneras, de 35 a 36 pesetas arroba; toros, de 33 a 34; vacas, de 30 a 31, y bueyes, de 29 a 30.

En el caballar oscilaron entre 300 a 2.250, según clase y edades.

El mular se cotizó a 400 y 1.500 ejemplar, y el asnal, desde 120 a 350.

VIDA ESCOLAR

## Exámenes de fin de curso

Normal de Maestras. Religión e Historia Sagrada.—Carmen Muñoz Manzano, sobresaliente.

Nociones de Aritmética y Geometría.—Carmen Muñoz Manzano, sobresaliente.

Música.—Marciana Arjona Aparicio y Dolores Merchán García, sobresalientes.

Pedagogía y Educación física.—Rosario de la Rosa de la Fuente, sobresaliente.

Pedagogía y Fisiología e higiene. Rosario de la Rosa de la Fuente, sobresaliente.

Prácticas de enseñanza (segundo curso).—Eusebia Iglesias Hernández, sobresaliente.

UNA ASAMBLEA

## Gremio de salchicheros

La reunión de ayer.

En la Cámara de Comercio celebró ayer, a las tres de la tarde, junta general, la sociedad de industriales salchicheros, presidiendo el señor Martín Morán.

Asistieron los señores Lurueña (don I.), Cacho, Villoria (D. N. y don A.), Cereceda, Alvarez (D. Bernardino), Vicente (D.ª Petra), Hernández (D. M.), Martín, García (don B.), Marcos, de Vega y Guijo. Se aprobó el acta de la última.

La presidencia informó detalladamente de la gestión que la comisión representativa de esta asociación había realizado en Madrid, con motivo de la asamblea constituyente que a primeros del mes actual se celebró en la corte para la organización de la Cámara sindical nacional de la salchichería española, defensora de los intereses salchicheros de todas las regiones adheridas.

No transcribimos las manifestaciones que expuso el Sr. Martín Morán, porque hace unos días nos hicimos eco de ellas en estas columnas.

Se dió lectura de una carta del presidente de la junta directiva de la Cámara sindical, D. Agapito Rivera, recabando el envío de una estadística comprensiva de las matanzas hechas por los salchicheros de la asociación de Salamanca, al efecto de señalar las cuotas de entrada y contributiva.

Por último, se acordó solicitar del gobernador civil la reproducción de la circular publicada en el Boletín Oficial de 23 de Octubre del año pasado, relativa a la edificación de mataderos en los pueblos de la provincia en que no existan, como asimismo recabar también de dicha autoridad que se exijan los certificados de sanidad en las expediciones ferroviarias de carnes de cerdo.

## La música en la Plaza.

Programa que interpretará la música del regimiento de La Victoria, en la Plaza Mayor, mañana, domingo, de once y media a una y media: 1.º San Alfonso (pasodoble), San José.

2.º Marcha nupcial, Pérez-Casas.

3.º Buñuelos de viento (serenata humorística), San Miguel.

4.º El asombro de Damasco (fantasía), Luna.

5.º Behovia (marcha ruso francesa), San Miguel.

DE LA AUDIENCIA

## ¡Qué precocidad!

La precocidad se manifiesta en los pequeños seres racionales bajo distintas facetas, unos se distinguen por su inteligencia, otros por su memoria y algunos por sus instintos traviesos o con inclinación a lo malo; en el grupo de los últimos hay que comprender a José Nicasio Luis Hernández, jovencito de catorce años de edad, que teniendo escasa cultura tiene discernimiento bastante para distinguir lo malo de lo bueno y que esto no obstante, amén de otras fechorías, se halla sujeto a dos procesos.

A responder de uno de ellos compareció ayer en la sección segunda ante el Jurado del partido de Seguros.

Estaba procesado y fué acusado en definitiva por el abogado fiscal, señor Cimas, como autor de un delito de robo, porque el día 8 de Julio de 1921, escapando por un balcón, penetró en la casa de la vecina de Mogarráz, Agustina Cascón Lebrato, y una vez dentro, se apoderó de una arroba de chorizo, unas pastas, un queso y una cantidad en metálico, que en junto ascendía todo a 123 pesetas.

Sostuvo el defensor, Sr. Tordera, que el procesado no había cometido el hecho, y que en todo caso obró sin discernimiento.

Informaron las partes e hizo el resumen de las pruebas el presidente Sr. Villacastán, y sometido la cuestión a la decisión del Jurado, la resolvió en la forma por el fiscal mantenida.

De acuerdo con ésta, el Tribunal condenó a José Nicasio Luis Hernández, a la pena de 125 pesetas de multa, accesorias, indemnización y pago de costas.

El Licenciado Salvadora.

REAL SIDRA ASTURIANA LA MEJOR DEL MUNDO UNICO DEPOSITO: CASA PRIETO

# INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

## COMISION PATRONAL Y OBRERA

El Instituto Nacional de Previsión ha deferido a una genuina elección profesional la designación de elementos constitutivos de la comisión patronal y obrera, que debe proponer al Ministerio del Trabajo, aplicando las disposiciones legales vigentes y, especialmente, las ampliaciones de los estatutos aprobados este año por el Consejo de ministros.

Esta comisión tiene el carácter de asesora permanente del Consejo de Patronato, ampliado para el retiro obligatorio.

Las bases de la expresada elección han sido adoptadas por unanimidad y son las siguientes:

1.ª Se considera esencial la representación de los elementos patronal y obreros del territorio de cada Caja colaboradora.

2.ª Se elegirán diez y siete representantes de cada clase, en cada territorio de las 17 Cajas colaboradoras que hoy existen.

El resto del territorio nacional, mientras no se organicen en Cajas colaboradoras, se considerará dividido, para solo los efectos de estas elecciones, en la siguiente agrupación de provincias: Madrid, Toledo y Ciudad Real, Guadalajara y Cuenca, Burgos y Logroño, Valladolid y Soria, Palencia y Zamora, Avila y Segovia.

3.ª La comisión, formada por los veinticuatro patronos y veinticuatro obreros elegidos, estará integrada por doce vocales patronales y doce obreros, estableciéndose para el funcionamiento el correspondiente turno periódico de renovación.

4.ª Estando agrupados los elementos patronales en organismos oficiales, se elegirán los representantes por las Cámaras de Comercio, Industria y Navegación y Agrícolas existentes en cada territorio.

5.ª La elección de representantes obreros se hará por las entidades comprendidas en el Censo electoral del Instituto de Reformas Sociales, eligiéndose un representante obrero por las domiciliadas en cada territorio.

6.ª Los vocales patronos y obreros elegidos se consideran comprendidos en la Ponencia Nacional a los efectos de la disposición final de los Estatutos del Instituto Nacional de Previsión.

Las elecciones serán el domingo, día 3 de Septiembre.

La comisión asesora se constituirá en Madrid el día 20 de Septiembre, con antelación conveniente a la reunión reglamentaria del Consejo de Patronato ampliado del 13 de Octubre.

Madrid, 14 de Junio de 1922.—El presidente, José Marvá.

## Sumario del "Boletín Oficial"

El Boletín Oficial de esta provincia, publicado ayer, contiene:

Varias circulares del Gobierno civil sobre hallazgos de reses mortuorias.

Una R. O. del Ministerio del Trabajo, declarando definitivas las listas del Censo electoral social que se publican a continuación en dicho periódico oficial.

Auncios de Ayuntamientos y Juzgados de la provincia.

## Desde La Vellés

Se ha celebrado con toda solemnidad la fiesta del Santísimo del que han sido mayordomos el acomodado labrador D. Bernardino de Dios Armenteros y su señora D.ª María Antonia González, con sus hijos, el joven matrimonio D. Martín Benito y su bella esposa Leonor de Dios.

Después de la fiesta religiosa, en la que el párroco D. Pedro Hernández dedicó una sentida oración a sus fieles, y de la procesión, a la que asistió el pueblo en masa con el fervor de costumbre, se celebraron en la tarde y en la noche animados bailes, en los que las bellas y encantadoras armuñesas, las simpáticas veintidosas, las esbeltas paisanas, bordaban con sus menuditos pies, el primoroso encaje del castizo baile de la charrada y el típico fandango.

# Crónicas de Barcelona.

## La exposición de automóviles.-La animación, como en feria provincial. Una «juerga»... dormilona y aburrida.-Ortas y sus cofrades en plena «cachupinada».-El flamenquismo de la Peña «Ojen».

Barcelona ha dejado por unos días de ser la ciudad esencialmente industrial, para convertirse en población de fiestas oficiales. Un audiente de turismo fluctúa por todas partes, y en cada sitio hay tipos y conversaciones ajenas a la cotidiana vida barcelonesa. Esto, parecerá superfluo el decirlo de una ciudad tan grande y cosmopolita. Pero crea el lector que no es un disparate. Precisamente en Barcelona, es un sitio donde se aprecia momentáneamente la influencia de gente forastera. Primero y esencialmente, por las concurrencias. Y después, por un sinnúmero de detalles, como son los lugares de concurrencia, y hasta en los de tales de apreciación y gusto. Así, nada tiene de extraño, que los que aquí vivimos, hayamos podido apreciar el inusitado movimiento.

La Exposición de Automóviles de Montjuich ha sido un éxito. Plácenos confesarlo, y no regatear elogios a los organizadores y autoridades, a pesar de su decidido empeño en dificultar las cosas por el desmedido afán de enumerar y decir las cosas en catalán; detalla éste que no poco resta al concurso; aunque opinen lo contrario el Sr. Puig y Cadafalch y demás adláteres de la Mancomunidad.

Ramón Moneo, que es uno de los asiduos visitantes, va de un lado a otro; comenta, observa y describe marcas y tipos de coches; prueba unos, examina otros, y en medio de su natural espontaneidad, está admirado de todo aquello, que muestra el esfuerzo indudable de esta raza, sin género de duda la más amante del progreso. (con perdón de Royo Villanova, sea dicho).

Y es natural, que para satisfacción de los expositores y visitantes se organizaran festejos, de toda variedad y clases: desde la clásica fiesta taurina en su completa altura, hasta la lírica batalla de flores sin dejar en olvido los múltiples festejos que las empresas particulares han organizado, como en el Turó Parque, en el que ya comenzó la temporada oficial con grandes reformas. Sitio éste—¡vaya reclamo!—el mejor orientado en estas noches calurosamente sobrietas, en el que se aprecia la belleza femenina, la elegancia y hasta el flirteo de toda condición y clase. ¡Oh, los gritos y ademanes de las risueñas damiselas en los rápidos descensos de la «montaña rusa»! Francamente, es sugestivo y divertido, el

acudir estas noches al sitio ya típico del Barcelona trasnochador.

Por eso, nosotros, amantes de todo aquello que creamos de alegre satisfacción al forastero, reíamos y gozábamos al oír los gritos de nuestros amigos y la admiración de todo aquel ambiente de color y bullicio. (Como recordábamos que el quistosero tendría tema para unos días).

Y en fin, la llegada del Rey, aunque no de manera oficial, en viaje de deferencia, ha dado a toda la ciudad, ese aspecto—desde luego tenue—de semana de feria en provincias.

La noche es plácida, más bien calorosa. Este mi buen amigo, que ya pasó los años de juventud y conoce los días de románticas aventuras y juergas de nuestros más conspicuos artistas y poetas, toreros y literatos del Madrid de hace veinte o treinta años, ahora del siente cierta dejadez y desconfianza del éxito de la fiesta a la que hemos sido invitados. Pero nuestros ánimos de acudir a la misma, cierta nostalgia de revivir los días siempre venturosos de la juventud, y el compañerismo hacia el organizador, le deciden. Marchamos con el popular y castizo Emilio Fernández Vega—ex empresario, ex torero, ex secretario, perpetuo jueguitero y amigo de cuanto huele a madriñeta—Se trata de obsequiar con un gazoquio típico a Rosario Leónis, Ortas y Gallego, los populares actores de Apolo. Y el sitio del agape, La Vía P, sita en la calle de Lancaster, de lo más recóndito y arbitrario del Barcelona de trono y canchalesco.

Los concurrentes o comensales, hasta una veintena de hombres de toda condición y laya, de los que integran el grupo taurino Ojen.

Cuando nos acercamos, por entre la torruoidad y nada claras callejuelas, deambulaban horizontales, cocotas de apagado postín y tal cual chulo bufonamente afrancesado. ¡El ambiente se las trae!—que diría un personaje sainetesco. Pero no obstante, seguimos caminando, despreocupados y silenciosos.

Llegamos a La Vía P. Allí, de lo que en tiempos fué un patio-jardín ahora han pretendido darle un carácter andaluz, que en aquel ambiente no se destaca.

Nosotros, como ajenos a todo, desde un extremo contemporáneo aquella juerga tan sosa y desigual. Ortas, el gran actor, y su esposa, la señora Sobejano, procuran animar el ambiente, bien con tal cual chiste vulgarote, con animados jolís o con gestos y mímicas de escenarior.

Un comensal, con más afecto hacia Baco que hacia nada, imita al gran Casimiro en alguna de sus creaciones y éste, como en plena escena, llevando un plato de gazpacho en las manos, hace la única escena de gracia de toda la noche. Un actor de la compañía, se «arranca» por malagruñas acompañada en la guitarra por un ciego, ciniencito chulo y deslenguado, con voz atiplada y raquíticas formas. Y después «el Sebastián»—un cantor de sesenta años—chilla, voceca, hace que canta, y entre golpeitos de bastón—y de toses—vemos compasivamente la angustia de aquella vida ya en el declive de la misma, cómo por unos céntimos bebe chatos y cañas, y suda y se ahoga por el ambiente y por sus viejos pulmones de flamenquista.

Francamente. Si Ortas y la señorita Leónis y demás conspicuos concurrentes la gozaron con aquella juerga en danza o madrileña, o como quieran llamarla, pero en pleno riñón del viejo Barcelona, vamos a suponer que su espíritu es poco artístico. Ahora que para satisfacción de ellos y de nosotros igualmente, no creyeron en nada de todo aquel abigarrado cuadro de trépidas consideraciones en medio de la ficticia alegría. ¡Oh, las siluetas simplemente cómicas de un exterior y un bailarín allí presentes! ¡Y los tipos baridos y ordinarios de las flamencas cargadas de fular con gritos, palmas y movimientos y gestos! ¡Mujeres adoloradas, de hondos ojeras, disimuladas arrugas en el rostro pintado de colores y gangosos jipiolis!

No conocemos Eritaña, ni las mal llamadas juergas andaluzas en pleno corazón sevillano, pero ingenuamente confesamos que esta caricatura a la que hemos asistido, es muy probable que nos impida asistir en el resto de nuestros días, a nada de lo que huele a diversión de tal género. Máxime si está orepreado de antemano.

Y que nos perdonen las actrices y ac

PARA «EL ADELANTO»

# Crónicas de Barcelona.

## La exposición de automóviles.-La animación, como en feria provincial. Una «juerga»... dormilona y aburrida.-Ortas y sus cofrades en plena «cachupinada».-El flamenquismo de la Peña «Ojen».

Barcelona ha dejado por unos días de ser la ciudad esencialmente industrial, para convertirse en población de fiestas oficiales. Un audiente de turismo fluctúa por todas partes, y en cada sitio hay tipos y conversaciones ajenas a la cotidiana vida barcelonesa. Esto, parecerá superfluo el decirlo de una ciudad tan grande y cosmopolita. Pero crea el lector que no es un disparate. Precisamente en Barcelona, es un sitio donde se aprecia momentáneamente la influencia de gente forastera. Primero y esencialmente, por las concurrencias. Y después, por un sinnúmero de detalles, como son los lugares de concurrencia, y hasta en los de tales de apreciación y gusto. Así, nada tiene de extraño, que los que aquí vivimos, hayamos podido apreciar el inusitado movimiento.

La Exposición de Automóviles de Montjuich ha sido un éxito. Plácenos confesarlo, y no regatear elogios a los organizadores y autoridades, a pesar de su decidido empeño en dificultar las cosas por el desmedido afán de enumerar y decir las cosas en catalán; detalla éste que no poco resta al concurso; aunque opinen lo contrario el Sr. Puig y Cadafalch y demás adláteres de la Mancomunidad.

Ramón Moneo, que es uno de los asiduos visitantes, va de un lado a otro; comenta, observa y describe marcas y tipos de coches; prueba unos, examina otros, y en medio de su natural espontaneidad, está admirado de todo aquello, que muestra el esfuerzo indudable de esta raza, sin género de duda la más amante del progreso. (con perdón de Royo Villanova, sea dicho).

Y es natural, que para satisfacción de los expositores y visitantes se organizaran festejos, de toda variedad y clases: desde la clásica fiesta taurina en su completa altura, hasta la lírica batalla de flores sin dejar en olvido los múltiples festejos que las empresas particulares han organizado, como en el Turó Parque, en el que ya comenzó la temporada oficial con grandes reformas. Sitio éste—¡vaya reclamo!—el mejor orientado en estas noches calurosamente sobrietas, en el que se aprecia la belleza femenina, la elegancia y hasta el flirteo de toda condición y clase. ¡Oh, los gritos y ademanes de las risueñas damiselas en los rápidos descensos de la «montaña rusa»! Francamente, es sugestivo y divertido, el

acudir estas noches al sitio ya típico del Barcelona trasnochador.

Por eso, nosotros, amantes de todo aquello que creamos de alegre satisfacción al forastero, reíamos y gozábamos al oír los gritos de nuestros amigos y la admiración de todo aquel ambiente de color y bullicio. (Como recordábamos que el quistosero tendría tema para unos días).

Y en fin, la llegada del Rey, aunque no de manera oficial, en viaje de deferencia, ha dado a toda la ciudad, ese aspecto—desde luego tenue—de semana de feria en provincias.

La noche es plácida, más bien calorosa. Este mi buen amigo, que ya pasó los años de juventud y conoce los días de románticas aventuras y juergas de nuestros más conspicuos artistas y poetas, toreros y literatos del Madrid de hace veinte o treinta años, ahora del siente cierta dejadez y desconfianza del éxito de la fiesta a la que hemos sido invitados. Pero nuestros ánimos de acudir a la misma, cierta nostalgia de revivir los días siempre venturosos de la juventud, y el compañerismo hacia el organizador, le deciden. Marchamos con el popular y castizo Emilio Fernández Vega—ex empresario, ex torero, ex secretario, perpetuo jueguitero y amigo de cuanto huele a madriñeta—Se trata de obsequiar con un gazoquio típico a Rosario Leónis, Ortas y Gallego, los populares actores de Apolo. Y el sitio del agape, La Vía P, sita en la calle de Lancaster, de lo más recóndito y arbitrario del Barcelona de trono y canchalesco.

Los concurrentes o comensales, hasta una veintena de hombres de toda condición y laya, de los que integran el grupo taurino Ojen.

Cuando nos acercamos, por entre la torruoidad y nada claras callejuelas, deambulaban horizontales, cocotas de apagado postín y tal cual chulo bufonamente afrancesado. ¡El ambiente se las trae!—que diría un personaje sainetesco. Pero no obstante, seguimos caminando, despreocupados y silenciosos.

Llegamos a La Vía P. Allí, de lo que en tiempos fué un patio-jardín ahora han pretendido darle un carácter andaluz, que en aquel ambiente no se destaca.

Nosotros, como ajenos a todo, desde un extremo contemporáneo aquella juerga tan sosa y desigual. Ortas, el gran actor, y su esposa, la señora Sobejano, procuran animar el ambiente, bien con tal cual chiste vulgarote, con animados jolís o con gestos y mímicas de escenarior.

Un comensal, con más afecto hacia Baco que hacia nada, imita al gran Casimiro en alguna de sus creaciones y éste, como en plena escena, llevando un plato de gazpacho en las manos, hace la única escena de gracia de toda la noche. Un actor de la compañía, se «arranca» por malagruñas acompañada en la guitarra por un ciego, ciniencito chulo y deslenguado, con voz atiplada y raquíticas formas. Y después «el Sebastián»—un cantor de sesenta años—chilla, voceca, hace que canta, y entre golpeitos de bastón—y de toses—vemos compasivamente la angustia de aquella vida ya en el declive de la misma, cómo por unos céntimos bebe chatos y cañas, y suda y se ahoga por el ambiente y por sus viejos pulmones de flamenquista.

Francamente. Si Ortas y la señorita Leónis y demás conspicuos concurrentes la gozaron con aquella juerga en danza o madrileña, o como quieran llamarla, pero en pleno riñón del viejo Barcelona, vamos a suponer que su espíritu es poco artístico. Ahora que para satisfacción de ellos y de nosotros igualmente, no creyeron en nada de todo aquel abigarrado cuadro de trépidas consideraciones en medio de la ficticia alegría. ¡Oh, las siluetas simplemente cómicas de un exterior y un bailarín allí presentes! ¡Y los tipos baridos y ordinarios de las flamencas cargadas de fular con gritos, palmas y movimientos y gestos! ¡Mujeres adoloradas, de hondos ojeras, disimuladas arrugas en el rostro pintado de colores y gangosos jipiolis!

No conocemos Eritaña, ni las mal llamadas juergas andaluzas en pleno corazón sevillano, pero ingenuamente confesamos que esta caricatura a la que hemos asistido, es muy probable que nos impida asistir en el resto de nuestros días, a nada de lo que huele a diversión de tal género. Máxime si está orepreado de antemano.

Y que nos perdonen las actrices y ac

PARA «EL ADELANTO»

# Crónicas de Barcelona.

## La exposición de automóviles.-La animación, como en feria provincial. Una «juerga»... dormilona y aburrida.-Ortas y sus cofrades en plena «cachupinada».-El flamenquismo de la Peña «Ojen».

Barcelona ha dejado por unos días de ser la ciudad esencialmente industrial, para convertirse en población de fiestas oficiales. Un audiente de turismo fluctúa por todas partes, y en cada sitio hay tipos y conversaciones ajenas a la cotidiana vida barcelonesa. Esto, parecerá superfluo el decirlo de una ciudad tan grande y cosmopolita. Pero crea el lector que no es un disparate. Precisamente en Barcelona, es un sitio donde se aprecia momentáneamente la influencia de gente forastera. Primero y esencialmente, por las concurrencias. Y después, por un sinnúmero de detalles, como son los lugares de concurrencia, y hasta en los de tales de apreciación y gusto. Así, nada tiene de extraño, que los que aquí vivimos, hayamos podido apreciar el inusitado movimiento.

La Exposición de Automóviles de Montjuich ha sido un éxito. Plácenos confesarlo, y no regatear elogios a los organizadores y autoridades, a pesar de su decidido empeño en dificultar las cosas por el desmedido afán de enumerar y decir las cosas en catalán; detalla éste que no poco resta al concurso; aunque opinen lo contrario el Sr. Puig y Cadafalch y demás adláteres de la Mancomunidad.

Ramón Moneo, que es uno de los asiduos visitantes, va de un lado a otro; comenta, observa y describe marcas y tipos de coches; prueba unos, examina otros, y en medio de su natural espontaneidad, está admirado de todo aquello, que muestra el esfuerzo indudable de esta raza, sin género de duda la más amante del progreso. (con perdón de Royo Villanova, sea dicho).

Y es natural, que para satisfacción de los expositores y visitantes se organizaran festejos, de toda variedad y clases: desde la clásica fiesta taurina en su completa altura, hasta la lírica batalla de flores sin dejar en olvido los múltiples festejos que las empresas particulares han organizado, como en el Turó Parque, en el que ya comenzó la temporada oficial con grandes reformas. Sitio éste—¡vaya reclamo!—el mejor orientado en estas noches calurosamente sobrietas, en el que se aprecia la belleza femenina, la elegancia y hasta el flirteo de toda condición y clase. ¡Oh, los gritos y ademanes de las risueñas damiselas en los rápidos descensos de la «montaña rusa»! Francamente, es sugestivo y divertido, el

acudir estas noches al sitio ya típico del Barcelona trasnochador.

Por eso, nosotros, amantes de todo aquello que creamos de alegre satisfacción al forastero, reíamos y gozábamos al oír los gritos de nuestros amigos y la admiración de todo aquel ambiente de color y bullicio. (Como recordábamos que el quistosero tendría tema para unos días).

Y en fin, la llegada del Rey, aunque no de manera oficial, en viaje de deferencia, ha dado a toda la ciudad, ese aspecto—desde luego tenue—de semana de feria en provincias.

La noche es plácida, más bien calorosa. Este mi buen amigo, que ya pasó los años de juventud y conoce los días de románticas aventuras y juergas de nuestros más conspicuos artistas y poetas, toreros y literatos del Madrid de hace veinte o treinta años, ahora del siente cierta dejadez y desconfianza del éxito de la fiesta a la que hemos sido invitados. Pero nuestros ánimos de acudir a la misma, cierta nostalgia de revivir los días siempre venturosos de la juventud, y el compañerismo hacia el organizador, le deciden. Marchamos con el popular y castizo Emilio Fernández Vega—ex empresario, ex torero, ex secretario, perpetuo jueguitero y amigo de cuanto huele a madriñeta—Se trata de obsequiar con un gazoquio típico a Rosario Leónis, Ortas y Gallego, los populares actores de Apolo. Y el sitio del agape, La Vía P, sita en la calle de Lancaster, de lo más recóndito y arbitrario del Barcelona de trono y canchalesco.

Los concurrentes o comensales, hasta una veintena de hombres de toda condición y laya, de los que integran el grupo taurino Ojen.

Cuando nos acercamos, por entre la torruoidad y nada claras callejuelas, deambulaban horizontales, cocotas de apagado postín y tal cual chulo bufonamente afrancesado. ¡El ambiente se las trae!—que diría un personaje sainetesco. Pero no obstante, seguimos caminando, despreocupados y silenciosos.

Llegamos a La Vía P. Allí, de lo que en tiempos fué un patio-jardín ahora han pretendido darle un carácter andaluz, que en aquel ambiente no se destaca.

Nosotros, como ajenos a todo, desde un extremo contemporáneo aquella juerga tan sosa y desigual. Ortas, el gran actor, y su esposa, la señora Sobejano, procuran animar el ambiente, bien con tal cual chiste vulgarote, con animados jolís o con gestos y mímicas de escenarior.

Un comensal, con más afecto hacia Baco que hacia nada, imita al gran Casimiro en alguna de sus creaciones y éste, como en plena escena, llevando un plato de gazpacho en las manos, hace la única escena de gracia de toda la noche. Un actor de la compañía, se «arranca» por malagruñas acompañada en la guitarra por un ciego, ciniencito chulo y deslenguado, con voz atiplada y raquíticas formas. Y después «el Sebastián»—un cantor de sesenta años—chilla, voceca, hace que canta, y entre golpeitos de bastón—y de toses—vemos compasivamente la angustia de aquella vida ya en el declive de la misma, cómo por unos céntimos bebe chatos y cañas, y suda y se ahoga por el ambiente y por sus viejos pulmones de flamenquista.

Francamente. Si Ortas y la señorita Leónis y demás conspicuos concurrentes la gozaron con aquella juerga en danza o madrileña, o como quieran llamarla, pero en pleno riñón del viejo Barcelona, vamos a suponer que su espíritu es poco artístico. Ahora que para satisfacción de ellos y de nosotros igualmente, no creyeron en nada de todo aquel abigarrado cuadro de trépidas consideraciones en medio de la ficticia alegría. ¡Oh, las siluetas simplemente cómicas de un exterior y un bailarín allí presentes! ¡Y los tipos baridos y ordinarios de las flamencas cargadas de fular con gritos, palmas y movimientos y gestos! ¡Mujeres adoloradas, de hondos ojeras, disimuladas arrugas en el rostro pintado de colores y gangosos jipiolis!

No conocemos Eritaña, ni las mal llamadas juergas andaluzas en pleno corazón sevillano, pero ingenuamente confesamos que esta caricatura a la que hemos asistido, es muy probable que nos impida asistir en el resto de nuestros días, a nada de lo que huele a diversión de tal género. Máxime si está orepreado de antemano.

Y que nos perdonen las actrices y ac

PARA «EL ADELANTO»

# Crónicas de Barcelona.

## La exposición de automóviles.-La animación, como en feria provincial. Una «juerga»... dormilona y aburrida.-Ortas y sus cofrades en plena «cachupinada».-El flamenquismo de la Peña «Ojen».

Barcelona ha dejado por unos días de ser la ciudad esencialmente industrial, para convertirse en población de fiestas oficiales. Un audiente de turismo fluctúa por todas partes, y en cada sitio hay tipos y conversaciones ajenas a la cotidiana vida barcelonesa. Esto, parecerá superfluo el decirlo de una ciudad tan grande y cosmopolita. Pero crea el lector que no es un disparate. Precisamente en Barcelona, es un sitio donde se aprecia momentáneamente la influencia de gente forastera. Primero y esencialmente, por las concurrencias. Y después, por un sinnúmero de detalles, como son los lugares de concurrencia, y hasta en los de tales de apreciación y gusto. Así, nada tiene de extraño, que los que aquí vivimos, hayamos podido apreciar el inusitado movimiento.

La Exposición de Automóviles de Montjuich ha sido un éxito. Plácenos confesarlo, y no regatear elogios a los organizadores y autoridades, a pesar de su decidido empeño en dificultar las cosas por el desmedido afán de enumerar y decir las cosas en catalán; detalla éste que no poco resta al concurso; aunque opinen lo contrario el Sr. Puig y Cadafalch y demás adláteres de la Mancomunidad.

Ramón Moneo, que es uno de los asiduos visitantes, va de un lado a otro; comenta, observa y describe marcas y tipos de coches; prueba unos, examina otros, y en medio de su natural espontaneidad, está admirado de todo aquello, que muestra el esfuerzo indudable de esta raza, sin género de duda la más amante del progreso. (con perdón de Royo Villanova, sea dicho).

Y es natural, que para satisfacción de los expositores y visitantes se organizaran festejos, de toda variedad y clases: desde la clásica fiesta taurina en su completa altura, hasta la lírica batalla de flores sin dejar en olvido los múltiples festejos que las empresas particulares han organizado, como en el Turó Parque, en el que ya comenzó la temporada oficial con grandes reformas. Sitio éste—¡vaya reclamo!—el mejor orientado en estas noches calurosamente sobrietas, en el que se aprecia la belleza femenina, la elegancia y hasta el flirteo de toda condición y clase. ¡Oh, los gritos y ademanes de las risueñas damiselas en los rápidos descensos de la «montaña rusa»! Francamente, es sugestivo y divertido, el

acudir estas noches al sitio ya típico del Barcelona trasnochador.

Por eso, nosotros, amantes de todo aquello que creamos de alegre satisfacción al forastero, reíamos y gozábamos al oír los gritos de nuestros amigos y la admiración de todo aquel ambiente de color y bullicio. (Como recordábamos que el quistosero tendría tema para unos días).

Y en fin, la llegada del Rey, aunque no de manera oficial, en viaje de deferencia, ha dado a toda la ciudad, ese aspecto—desde luego tenue—de semana de feria en provincias.

La noche es plácida, más bien calorosa. Este mi buen amigo, que ya pasó los años de juventud y conoce los días de románticas aventuras y juergas de nuestros más conspicuos artistas y poetas, toreros y literatos del Madrid de hace veinte o treinta años, ahora del siente cierta dejadez y desconfianza del éxito de la fiesta a la que hemos sido invitados. Pero nuestros ánimos de acudir a la misma, cierta nostalgia de revivir los días siempre venturosos de la juventud, y el compañerismo hacia el organizador, le deciden. Marchamos con el popular y castizo Emilio Fernández Vega—ex empresario, ex torero, ex secretario, perpetuo jueguitero y amigo de cuanto huele a madriñeta—Se trata de obsequiar con un gazoquio típico a Rosario Leónis, Ortas y Gallego, los populares actores de Apolo. Y el sitio del agape, La Vía P, sita en la calle de Lancaster, de lo más recóndito y arbitrario del Barcelona de trono y canchalesco.

Los concurrentes o comensales, hasta una veintena de hombres de toda condición y laya, de los que integran el grupo taurino Ojen.

Cuando nos acercamos, por entre la torruoidad y nada claras callejuelas, deambulaban horizontales, cocotas de apagado postín y tal cual chulo bufonamente afrancesado. ¡El ambiente se las trae!—que diría un personaje sainetesco. Pero no obstante, seguimos caminando, despreocupados y silenciosos.

Llegamos a La Vía P. Allí, de lo que en tiempos fué un patio-jardín ahora han pretendido darle un carácter andaluz, que en aquel ambiente no se destaca.

Nosotros, como ajenos a todo, desde un extremo contemporáneo aquella juerga tan sosa y desigual. Ortas, el gran actor, y su esposa, la señora Sobejano, procuran animar el ambiente, bien con tal cual chiste vulgarote, con animados jolís o con gestos y mímicas de escenarior.

Un comensal, con más afecto hacia Baco que hacia nada, imita al gran Casimiro en alguna de sus creaciones y éste, como en plena escena, llevando un plato de gazpacho en las manos, hace la única escena de gracia de toda la noche. Un actor de la compañía, se «arranca» por malagruñas acompañada en la guitarra por un ciego, ciniencito chulo y deslenguado, con voz atiplada y raquíticas formas. Y después «el Sebastián»—un cantor de sesenta años—chilla, voceca, hace que canta, y entre golpeitos de bastón—y de toses—vemos compasivamente la angustia de aquella vida ya en el declive de la misma, cómo por unos céntimos bebe chatos y cañas, y suda y se ahoga por el ambiente y por sus viejos pulmones de flamenquista.

Francamente. Si Ortas y la señorita Leónis y demás conspicuos concurrentes la gozaron con aquella juerga en danza o madrileña, o como quieran llamarla, pero en pleno riñón del viejo Barcelona, vamos a suponer que su espíritu es poco artístico. Ahora que para satisfacción de ellos y de nosotros igualmente, no creyeron en nada de todo aquel abigarrado cuadro de trépidas consideraciones en medio de la ficticia alegría. ¡Oh, las siluetas simplemente cómicas de un exterior y un bailarín allí presentes! ¡Y los tipos baridos y ordinarios de las flamencas cargadas de fular con gritos, palmas y movimientos y gestos! ¡Mujeres adoloradas, de hondos ojeras, disimuladas arrugas en el rostro pintado de colores y gangosos jipiolis!

No conocemos Eritaña, ni las mal llamadas juergas andaluzas en pleno corazón sevillano, pero ingenuamente confesamos que esta caricatura a la que hemos asistido, es muy probable que nos impida asistir en el resto de nuestros días, a nada de lo que huele a diversión de tal género. Máxime si está orepreado de antemano.

Y que nos perdonen las actrices y ac

PARA «EL ADELANTO»

# Crónicas de Barcelona.

## La exposición de automóviles.-La animación, como en feria provincial. Una «juerga»... dormilona y aburrida.-Ortas y sus cofrades en plena «cachupinada».-El flamenquismo de la Peña «Ojen».

Barcelona ha dejado por unos días de ser la ciudad esencialmente industrial, para convertirse en población de fiestas oficiales. Un audiente de turismo fluctúa por todas partes, y en cada sitio hay tipos y conversaciones ajenas a la cotidiana vida barcelonesa. Esto, parecerá superfluo el decirlo de una ciudad tan grande y cosmopolita. Pero crea el lector que no es un disparate. Precisamente en Barcelona, es un sitio donde se aprecia momentáneamente la influencia de gente forastera. Primero y esencialmente, por las concurrencias. Y después, por un sinnúmero de detalles, como son los lugares de concurrencia, y hasta en los de tales de apreciación y gusto. Así, nada tiene de extraño, que los que aquí vivimos, hayamos podido apreciar el inusitado movimiento.

La Exposición de Automóviles de Montjuich ha sido un éxito. Plácenos confesarlo, y no regatear elogios a los organizadores y autoridades, a pesar de su decidido empeño en dificultar las cosas por el desmedido afán de enumerar y decir las cosas en catalán; detalla éste que no poco resta al concurso; aunque opinen lo contrario el Sr. Puig y Cadafalch y demás adláteres de la Mancomunidad.

Ramón Moneo, que es uno de los asiduos visitantes, va de un lado a otro; comenta, observa y describe marcas y tipos de coches; prueba unos, examina otros, y en medio de su natural espontaneidad, está admirado de todo aquello, que muestra el esfuerzo indudable de esta raza, sin género de duda la más amante del progreso. (con perdón de Royo Villanova, sea dicho).

Y es natural, que para satisfacción de los expositores y visitantes se organizaran festejos, de toda variedad y clases: desde la clásica fiesta taurina en su completa altura, hasta la lírica batalla de flores sin dejar en olvido los múltiples festejos que las empresas particulares han organizado, como en el Turó Parque, en el que ya comenzó la temporada oficial con grandes reformas. Sitio éste—¡vaya reclamo!—el mejor orientado en estas noches calurosamente sobrietas, en el que se aprecia la belleza femenina, la elegancia y hasta el flirteo de toda condición y clase. ¡Oh, los gritos y ademanes de las risueñas damiselas en los rápidos descensos de la «montaña rusa»! Francamente, es sugestivo y divertido, el

acudir estas noches al sitio ya típico del Barcelona trasnochador.

Por eso, nosotros, amantes de todo aquello que creamos de alegre satisfacción al forastero, reíamos y gozábamos al oír los gritos de nuestros amigos y la admiración de todo aquel ambiente de color y bullicio. (Como recordábamos que el quistosero tendría tema para unos días).

Y en fin, la llegada del Rey, aunque no de manera oficial, en viaje de deferencia, ha dado a toda la ciudad, ese aspecto—desde luego tenue—de semana de feria en provincias.

La noche es plácida, más bien calorosa. Este mi buen amigo, que ya pasó los años de juventud y conoce los días de románticas aventuras y juergas de nuestros más conspicuos artistas y poetas, toreros y literatos del Madrid de hace veinte o treinta años, ahora del siente cierta dejadez y desconfianza del éxito de la fiesta a la que hemos sido invitados. Pero nuestros ánimos de acudir a la misma, cierta nostalgia de revivir los días siempre venturosos de la juventud, y el compañerismo hacia el organizador, le deciden. Marchamos con el popular y castizo Emilio Fernández Vega—ex empresario, ex torero, ex secretario, perpetuo jueguitero y amigo de cuanto huele a madriñeta—Se trata de obsequiar con un gazoquio típico a Rosario Leónis, Ortas y Gallego, los populares actores de Apolo. Y el sitio del agape, La Vía P, sita en la calle de Lancaster, de lo más recóndito y arbitrario del Barcelona de trono y canchalesco.

Los concurrentes o comensales, hasta una veintena de hombres de toda condición y laya, de los que integran el grupo taurino Ojen.

Cuando nos acercamos, por entre la torruoidad y nada claras callejuelas, deambulaban horizontales, cocotas de apagado postín y tal cual chulo bufonamente afrancesado. ¡El ambiente se las trae!—que diría un personaje sainetesco. Pero no obstante, seguimos caminando, despreocupados y silenciosos.

Llegamos a La Vía P. Allí, de lo que en tiempos fué un patio-jardín ahora han pretendido darle un carácter andaluz, que en aquel ambiente no se destaca.

Nosotros, como ajenos a todo, desde un extremo contemporáneo aquella juerga tan sosa y desigual. Ortas, el gran actor, y su esposa, la señora Sobejano, procuran animar el ambiente, bien con tal cual chiste vulgarote, con animados jolís o con gestos y mímicas de escenarior.

# Alcance de Madrid

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE

Madrid, 16 (8.45 n.)  
Senado.

Comienza la sesión a las tres cincuenta, presidiendo el Sr. Sánchez de Toca.  
En el banco azul el Ministro de Estado, Marina, Hacienda e Instrucción.  
El Marqués de Cortina explica una interpelación sobre la circulación fiduciaria en nuestras zonas del protectorado.  
El Banco de Estado marroquí no ha cumplido el pacto de Algeciras y merced a una inteligencia entre él y el Tesoro francés han llegado a la par el franco y la peseta en la zona española.  
Pregunta que es lo que se hace con las cantidades depositadas para obras públicas que no se realizan.  
El Ministro de Estado le contesta que se atiende al Banco del Estado de Marruecos que ha ofrecido rectificar su conducta.  
El marqués de Cortina rectifica insistiendo en la necesidad de que se obtenga la libertad en la circulación y emisión fiduciaria en nuestra zona de Marruecos.  
El marqués de Santa María pide datos sobre convenios de adquisición de harinas para los fabricantes catalanes.  
Orden del día. Se aprueba el dictamen mixto sobre la creación de la Caja central de créditos marítimos y reorganizando el cuerpo de buzos de la armada; también se aprueban las fuerzas permanentes del Ejército.  
Se suspende la sesión y, al reanudarse, se leen varios dictámenes de la comisión de presupuestos y se acuerda comenzar sin interrupción la discusión de los proyectos tributarios desde el martes próximo. Se levanta la sesión.

Congreso.

Empieza la sesión con el banco azul desierto.  
El señor Rovira hace un ruego relacionado con la instalación de los funcionarios en los edificios públicos. Le contesta el señor Piniés.  
El Sr. Crespo de Lara pide que se obligue a los Municipios de las grandes poblaciones a tener un buen servicio de incendios, para evitar que se repitan los siniestros como el de la Aduana de Málaga.  
El marqués de Figueroa formula una pregunta sobre interpretación del reglamento; niega a la Cámara y comisiones la iniciativa para presentar aumentos de gastos y creación de nuevos servicios.  
Wais, como presidente de la comisión de presupuestos, muestra su conformidad con el marqués de Figueroa.  
Dice que la comisión ha introducido en las secciones de éstos 5.785.580 pesetas.  
El presidente del Consejo declara que el asunto tiene tanta importancia que no puede resolverse ahora.  
Oportunamente podrá resolverse el reglamento. Actualmente no puede negarse a los diputados y a la comisión el derecho de tener iniciativas.  
El marqués de Figueroa rectifica.  
En los pasillos.  
En los pasillos se ha hablado de la situación en que aparecía colocado el Sr. Bergamín, frente a los gastos excesivos de Marruecos y sobre la anunciada situación del Alto Comisario.

Consejo inesperado.

Sin previo anuncio se reunieron esta mañana los ministros en Palacio, en Consejo con el rey.  
El Sr. Bergamín, al marchar a Palacio, dijo al Sr. Gascón y Marín: —Me voy al Consejo.  
Al preguntarle si ocurría algo, dijo humorísticamente el Sr. Bergamín que no había más que las informaciones de ciertos periódicos sobre la formación de partidos y Gobiernos de la extrema derecha, lo cual demuestra el liberalismo de los conservadores.  
El ministro de la Guerra y Bergamín hablan claro.  
Los ministros hablaron hoy con los periodistas, desmintiendo las alarmas infundadas que produjo el consejo de esta mañana.  
El Sr. Bergamín aludió a la aprobación del presupuesto y esto más autoriza que desvirtúa los augurios sobre la probabilidad de una crisis una vez legalizada la situación económica.  
El ministro de la Guerra dijo algo de mayor importancia: El general Berenguer vendrá a Madrid cuando regrese el rey de las Hurdes, pero volverá a Marruecos para dirigir una operación de policía, última de las convenidas con el Gobierno al encargarse éste del poder.  
Solo cuando esa operación haya terminado, podrá darse por concluido el convenio entre el Alto Comisario y el actual Gabinete.  
Añadió que en el Consejo de esta mañana se había tratado ampliamente la cuestión de Tánger.  
Se sabe que el Gobierno tenía el proyecto de llamar a Madrid a los embajadores de España en Londres y París, pero en atención a las cir-

—Pues lo somos más que ustedes cuando dejamos hueco a nuestra derecha, para que la ocupe otro nuevo partido.  
—Toda la mañana continuaron los comentarios sobre el Consejo.  
Una explicación y otras noticias.  
El subsecretario de la presidencia dijo que no debía extrañar la celebración del Consejo, pues antes de marchar a Barcelona el rey, anunció el propósito de celebrarlo al regreso bajo su presidencia.  
Hoy a primera hora llamó el rey por teléfono al presidente, diciéndole que deseaba celebrar Consejo, decidiendo los ministros acudir inmediatamente.  
Añadió el subsecretario que el presidente había recibido una visita de las directivas de la Casa del Pueblo, de Madrid, las cuales protestaron contra la forma en que tramita el Poder judicial el proceso con motivo del supuesto atentado contra el diputado Sr. Prieto.  
Solicitaron las desistencias del gobernador de Barcelona, Sr. Martínez Anido, y del jefe superior de la Policía, Sr. Arlegui, y del gobernador de Vizcaya, Sr. Regueral.  
Una representación de los centros hispano-marroquíes, solicitó del presidente que, al implantarse el protectorado civil en Marruecos, se atiende a mejorar la enseñanza y otras reformas propuestas por ellos.  
Consejo en palacio.  
La reunión presidida por el rey terminó a las doce y veinte, el presidente dijo a los periodistas:  
No pasa nada, nos reunimos para dar cuenta al rey de los asuntos de trámite, antes de su viaje a las Hurdes. Este Consejo estaba acordado para mañana, sábado, pero el rey quiso adelantarlo.  
En el discurso resumen me ocupé principalmente de la política internacional: conferencia de La Haya, política francesa en relación con nosotros, negativa de Francia a reducir los créditos contra Alemania, problema de Irlanda y demás asuntos de actualidad.  
En cuanto al interior, informé del curso de los proyectos económicos y presupuestos en las Cortes.  
No hay que extrañar este Consejo, pues hace más de tres meses que no nos preside el rey. Mañana trataré con el rey de los detalles de su viaje a las Hurdes.  
Recalcó que no ocurría absolutamente nada y en iguales términos se expresaron los ministros.  
Faltó a la reunión el ministro de Instrucción Pública, por discutirse su presupuesto en el Congreso.  
Presentación de credenciales.  
A mediación presentaron sus cartas credenciales al rey los ministros de Bolivia y Hungría, señores Patiño y Prazmowsky, respectivamente.  
Fueron a Palacio en carrozas de corte, celebrándose los actos con el ceremonial protocolario.  
Ampliación del Consejo.  
Se sabe que en el Consejo, además de lo dicho por el presidente, se ha leído un telegrama de nuestro embajador en París que se cree relacionado con la cuestión de Tánger, sobre el que se ha guardado gran reserva.  
Se ha comentado mucho en los pasillos del Congreso esta nota alarmante y la actitud de los senadores contra los proyectos de reforma tributaria, temiéndose que no puedan aprobarse éstos y que tenga que dimitir el Gobierno una vez aprobados los presupuestos.  
No hay acuerdos concretos sobre una ratificación de la política a seguir en Marruecos, pero sí se tiene la evidencia de que el Gobierno y el general Berenguer mantienen puntos de vista, diametralmente opuestos. Esta actitud del Gobierno, está justificada por la necesidad de acabar con los exorbitantes gastos que origina la acción militar en la zona española del protectorado.  
El ministro de la Guerra y Bergamín hablan claro.  
Los ministros hablaron hoy con los periodistas, desmintiendo las alarmas infundadas que produjo el consejo de esta mañana.  
El Sr. Bergamín aludió a la aprobación del presupuesto y esto más autoriza que desvirtúa los augurios sobre la probabilidad de una crisis una vez legalizada la situación económica.  
El ministro de la Guerra dijo algo de mayor importancia: El general Berenguer vendrá a Madrid cuando regrese el rey de las Hurdes, pero volverá a Marruecos para dirigir una operación de policía, última de las convenidas con el Gobierno al encargarse éste del poder.  
Solo cuando esa operación haya terminado, podrá darse por concluido el convenio entre el Alto Comisario y el actual Gabinete.  
Añadió que en el Consejo de esta mañana se había tratado ampliamente la cuestión de Tánger.  
Se sabe que el Gobierno tenía el proyecto de llamar a Madrid a los embajadores de España en Londres y París, pero en atención a las cir-

constancia por que atraviesa en estos momentos la política internacional, cree preferible no abandonar en estos momentos sus respectivos puestos.  
Los senadores contra la reforma tributaria.  
A última hora de la tarde se han reunido en la alta Cámara más de ochenta senadores convocados por el duque del Infantado.  
Todos mostraron su disconformidad con el proyecto de reforma tributaria que empezará a discutirse el próximo lunes. El número de los reunidos, la calidad y significación política de la mayoría de éstos da a la reunión extraordinaria importancia.  
Mañana, a pesar de no celebrarse sesión, tendrán otras dos reuniones a las que asistirán otros elementos importantes del Senado.

Bolsa de Madrid.

Interior, 4 por 100, 69,90.  
Exterior, 4 por 100, 87,00.  
Amortizable, 4 por 100, 87,50.  
Idem, 5 por 100, 94,40.  
Banco de España, 542,00.  
Idem Hipotecario, 269,00.  
Idem Hispano-Americano, 196,00.  
Idem Español de Crédito, 128,00.  
Idem Español del Río Plata, 526,00.  
Compañía de Tabacos, 000,00.  
Explosivos, 000,00.  
Azucareras preferentes, 00,00.  
Francos, 55,90.  
Libras, 28,43.  
Dólares, 6,36.  
Marcos, 1,95.  
Liras, 31,70.  
Escudos portugueses, 0,48

R.  
Continúa en nuestra información telegráfica de madrugada.

CICA - SEPTICO LIRAS

De seguros resultados en quemaduras, úlceras, heridas aun con desgarramiento de tejidos, cicatrizados con rapidez y destruyendo los mameles carnosos.  
Ventajas: Al tirar de la venda, no se pega a la herida, y no hace falta fundir el dario.  
Uso: Se lava la herida o quemadura con agua oxigenada, fénica, o a falta de ésta, con agua hervida, y se cubre dos veces al día con la pasta en forma de Cica-septico y encima el trapo o mejor gasa.  
Tarro: Tres pesetas.  
Preparamos: «Lumier dentaire», que evita y quita el dolor de muelas. «Vino tónico reconstituyente» «Fosforosa» o «engorde Castellano Liras» insustituible para engorde y desarrollo del ganado vacuno, mular, de cerda y lana; las gallinas ponen doble 350 pesetas kilo). «Trigo veneno mata ratones» (30 pesetas cien cajas).  
Grandes descuentos según pedido.  
En farmacias y droguerías y el farmacéutico don Luis Liras, Villatejo (Burgos), y en Gujuelo, don Eneito y H. Hernández, farmacéutico. 17, 21, 24 y 28

Vaquero. Se necesita para vacas de leche, sabiendo bien ordeñar y con buenas referencias. Informar, Paseo de Canalejas, número 36. 8-1

Amasadora. Se vende una amasadora, seminueva a toda prueba de funcionamiento. Informar, panadería de San Bernardo, Salamanca. 15-1

Vacante de médico. Por renuncia del que la venía desempeñando, se halla vacante la plaza de médico particular de Palacios de Salvatierra, dotada con 3.000 a 3.500 pesetas, que se le darán cobradas por trimestres venidos por la asistencia de uno setenta familias.  
Las instancias se dirigirán al Sr. Alcalde de referido pueblo hasta el día 25 del actual, ofreciendo, además, otras ventajas, que se le harán saber al presentar aludidas instancias. 2-1

# NOTICIAS

Farmacias que corresponde hacer servicio mañana, domingo, día 18.  
Don Manuel Recio, calle de Dr. Riesco; don Pablo B. de Heredia, calle de García Barrado, y Rodríguez Paradinas, Plaza Mayor.

Enfermedades de la vista.  
Clínica de los doctores  
Alonso y Salcedo  
Plaza de la Libertad, número 9.—Salamanca  
Consulta: de ONCE a UNA. —2-2

DOR HEREDIA  
Profesor auxiliar de la Facultad de Medicina. Ha trasladado su domicilio y consulta de cirugía general, a la calle del Doctor Riesco, número 70, 2.º

Con motivo de las fiestas de estos días, se celebró el 13, una animada capea, en Martín de Yeltes, lidiándose ganado de D. Bernabé Cobaleda, que dió mucho juego.  
Ayer, en Fuente de San Esteban, se corrieron vacas de los hijos de Angoso, y hoy ganado de D. José García, de Castraz.  
En todas las capeas ha habido gran animación y no se han registrado incidentes desagradables.

Subasta  
El día 18 del actual y a las once horas, tendrá lugar en esta Delegación de Hacienda la venta en pública subasta de 194 carneros y dos ovejas, tasados en 3.920 pesetas; cuatro vacas y una novilla, tasadas en 1.300 pesetas.  
Salamanca, 16 de Junio de 1922.—El oficial vista, Nicolás Sistiaga. —1

Subasta  
Trabaja con todos los adelantos modernos.  
Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca. —2-1

VENTISTA LUDENA  
El papel matamoscas «Tanglefoot» no es venenoso. Los cazamoscas venenosos, que generalmente contienen arsénico, son peligrosos para los niños y han sido la causa de muchos accidentes desgraciados.

Venta de fincas.  
Por conveniencia y acuerdo de los dueños, se vende en pública y extrajudicial subasta, que se celebrará el jueves, 22 del presente mes, en el despacho del letrado don Fernando Iscar Peyra (Doctor Riesco, 58), de once a una de la mañana, las fincas siguientes: Una casa situada en esta ciudad, y su calle del Doctor Riesco, número 57, una casa situada en los corrales de Monroy, número 11, y otra en la misma calle, señalada con el número 13. Podrá consultarse la titulación de las referidas fincas en el despacho del abogado D. Santiago Riesco, calle del Azafraán, número 2, los días laborables, de doce a una. 17, 19, 20 y 21

ZOTAL  
El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas. Venta, farmacias y droguerías. —2-2

Automóviles ledesminos  
Con motivo de que los días 18 y 19 de este mes se celebran dos corridas, de novillos en la inmediata villa de Ledesma, esta empresa ha dispuesto salir un automóvil para el transporte de viajeros el domingo próximo, a las ocho de la mañana, de las cocheras de citada empresa. (Carretera de Ledesma. 2-2

El alumno libre, Vicente Mateo López, hijo de nuestro particular amigo, don Bernardo Mateos, secretario del Ayuntamiento de Villi Flores, ha obtenido sobresalientes en las asignaturas de Geografía, Aritmética y Latín.  
Reciban el aplicado alumno y sus padres, nuestra enhorabuena.

DOCTOR  
JOSÉ CARLOS HERRERA  
Catedrático de partos de la Facultad de Medicina. Especialidad: Partos y Ginecología.  
Plaza Mayor, 36, 2.º. Teléfono, 306.

Dr. F. L. MUELLEDES  
JEFE DEL DISPENSARIO ANTI-VERNERO SIFILITICO  
SIFILIS, PIEL, URINARIAS,  
Ultramicroscopia y Wasserman (Diagnóstico de la sífilis), Silbersilvarsin y Trepo (tratamiento), Uretroscopia, etc.  
CALLE DE VARILLAS, NUM. 22

El alcalde, Sr. Anaya, ha enviado a la Asociación contra la Mendicidad, 25 pesetas, que le han correspondido de dietas en la Junta de la Caja de Crespo Rascon.

Dr. MUÑOZ OREA  
Ex interno de la Facultad de Medicina.—Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Z-mera 35, principal. Consulta: de 9 a 12. Curaciones: de 19 a 21. Practicante: D. Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. S.—Los jueves tiene destinada una consulta para los enfermos pobres. 1 y 2

Doctor EMILIO  
FIRMAT  
ENFERMEDADES DE LA INFANCIA  
Plaza Mayor, 35, segundo.

El último número de la interesante revista profesional salmantina *Regeneración Médica*, correspondiente al 15 del actual, contiene el siguiente sumario:

Sección científica: Lo que el médico debe saber del quiste hidático, por el Dr. F. Debe; Acné rosácea con sus particularidades y derivaciones terapéuticas, por el Dr. Sicija; Las gastroenteritis infantiles y la leche Anasérica, por Antonio Calama Sanz; Sección Profesional: Lo mal hecho, mal parece, por Dionisio G. Repiso; Sección Varia: Gran certamen científico Hispano-Americano: Primer Congreso nacional de Reorganización Sanitaria; Las pensiones universitarias; Bibliografía: Publicaciones recibidas: De aquí y de allá; Noticias: Vacantes: Anuncios: Noveles: El yerno del francés, por Angel De Diego.

EL 606 Y EL 914  
los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo, con 34 años de práctica.  
CALLE DEL JESUS, 7.

Consulta: De once a una y de cinco a nueve.

Hortelano se necesita. Plazuela Episcopal, 5, informarán.

Camión, para transporte de mercancías, clas, conducido por el propio dueño y mecánico. Razon: Teléfono, 207. 15-6

Un gran negocio. Se vende una casa de nueva construcción, de planta baja, consta de siete habitaciones y corral, situado en los terrenos del Rollo. Para informes, con su dueño, Lisardo Sánchez, Afueras de la Alameda, letras L. S. 15-1

Hortelano, se necesita. Se le da casa para vivir y buen sueldo. Para informes, Ignacio Alvarez Huerta de Los Cubanos. 4-1

Se vende o arrienda un molino harinero, dos pares de piedras, limpia y cejazo, horno, amasadora moderna y refinador, cinco metros cubo por agua y el resto con motor de gas, con puerta adyacente al molino, todo con buena clientela y perfecto funcionamiento. Para tratar, con Juan González, en La Alberca. 5-1

SAN SEBASTIAN  
Pensión particular: Habitaciones exteriores: Mesas independientes: Cocina esmerada: Precios económicos: Frente al kiosco de la música.  
ALAMEDA, 7.—SEGUNDO 20-6

Extravío. En la noche del 5 al 6 de este mes los corrientes se han extraviado en Robiza de Cojos dos burras. Una de ellas de edad regular, pelo negro, patilargos, ración esquilada, profunda, alfileres, boablanca y herradura de las manes, y la otra de pelo castaño, también ración esquilada y de cola un poco corta. De edad, los dos son cerrados. La persona que sepa su paradero, puede indicarlo a Angel Zazo (o) El Salado, en Cantaleja, o a F. Bernabé López, en Robiza de Cojos. 6-6

DOCTORES  
Peláez y Unamuno  
MEDICOS DENTISTAS  
Pérez Pujal, núm. 9, Salamanca  
Consulta: de diez a una y de cuatro a seis. 30-18

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el

Vino Ona  
del Dr. Anistegui  
A los pocos días de tomarlo:  
AUMENTA EL APETITO  
RENANEN LAS FUERZAS  
DESAPARECEN LOS VANDIOS  
Y EL DOLOR DE CABEZA  
Con el uso constante del VINO ONA  
Los NIÑOS crecen sanos y robustos  
Las MUJERES que crían se fortifican  
Los JOVENES AMERICAS se curan  
Los NEURASTENICOS los Agotados por  
Exceso de trabajo. Los Envejecidos  
Prematuramente recobran su fortaleza  
Es un vino riquísimo al paladar.  
Se vende en farmacias y droguerías.

CAJA DE AHORROS  
Oficinas, Doctor Riesco, 41.  
11-10-16-27-38.

# El tiempo

Barómetro, 690,79; sombra, 24,0; mínima, 7,0; seco, 10,6; húmedo, 8,0; viento, E., 2; cielo, nuboso; tiempo, variable; lluvia de ayer, 2,80.  
Continúa el tiempo intensamente frío como si hubiéramos retrocedido al invierno.  
La perturbación atmosférica es general, no solo en esta provincia, sino en casi toda España.

# VIDA RELIGIOSA

Cultos para la semana.  
Día 18, domingo. San Marcos.—Catedral.—Los mismos cultos del día 16.  
Parroquias.—Los cultos anunciados el día 15; por la tarde, a las cuatro, catecismo para niños.  
Día 19, lunes. Santa Juliana de Falconieri, virgen.—Los mismos cultos del día anterior.  
Día 20, martes. San Silverio, mártir. Catedral.—Empieza el solemne tríduo; a las nueve y media, misa solemne con exposición de S. D. M.; a las seis de la tarde, estación, sermón, a cargo del muy ilustre Sr. Magistral de Valencia y bendición con el Santísimo.  
En San Juan Bautista y Ciercía los mismos cultos del día anterior.  
Día 21, miércoles. San Luis Gonzaga.—Los cultos del día anterior.

# UNA SEÑORA

ofrece comunicar gratuitamente a todos los que sufren de neurastenia, debilidad general, vértigos, reuma, estómago, diabetes, tisis, asma, neuralgias y enfermedades nerviosas, un remedio sencillo, verdadera maravilla curativa, de resultados sorprendentes, que una casualidad le hizo conocer. Curada personalmente, así como numerosos enfermos, después de usar en vano todos los medicamentos preconizados, hoy, en reconocimiento eterno y como deber de conciencia, hace esta indicación, cuyo propósito, puramente humanitario, es la consecución de un voto. Dirigirse únicamente, por escrito, a D.ª Carmen M. S. García, Salmerón, 167, Barcelona. 8, 10, 17 y 21 J

¿Tiene apetito su hijo?  
Si padece inapetencia, debilidad, raquitismo o está convaleciente de alguna enfermedad, necesita tomar todos los días tres cucharaditas de este agradable reconstituyente. Estimula inmediatamente el apetito, acelera la nutrición y favorece el crecimiento. De usted a su hijo desde hoy el conocido de todas las madres:  
Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD  
Has de 50 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo fraude donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD  
Impreso en lista roja.

EN SERIO  
¿QUIEN LO DUDA?  
¿CHICUELO?  
¿BELMONTE?  
¿LA ROSA...?  
¡NADA DE ESO...!  
BAJO RUIZ  
EN PERFUMERIA, CIRUGIA,  
ORTOPEDIA & QUINTANA-3.  
¡ES EL AS!

# BANCO MERCANTIL

Salamanca.

CAPITAL: 15.000.000 de ptas. — RESERVAS: 8.200.000 ptas.

OPERACIONES QUE REALIZA ESTE ESTABLECIMIENTO:

Cuentas corrientes de depósito con interés en moneda nacional y extranjera.—Créditos en cuenta corriente, sobre valores y personales.—Giros y cartas de crédito sobre plazas de alguna importancia de todo el mundo.—Descuentos y negociaciones de letras, documentarias o simples.—Aceptaciones.—Domiciliaciones.—Anticipos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.—Negociación de monedas extranjeras y seguros de cambio.—Negociación y cobro de cupones y títulos amortizables.—Compra venta de valores de todas las Bolsas.—Canjes y conversión de títulos.—Depósitos de valores libres de derecho de custodia.—Suscripciones y empréstitos.—Cajas de seguridad para particulares, y

# CAJA DE AHORROS

Oficinas, Doctor Riesco, 41.  
11-10-16-27-38.

# SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

Informaciones de esta madrugada

## Declaraciones del Sr. Bergamín

Nada de crisis.-El problema de Marruecos.-El retiro obrero obligatorio. Discusión del proyecto ferroviario.-De Melilla: Un combate.-Detalles de un convoy a los prisioneros.-Nuestras bajas.-De provincias: Fracaso de los comunistas.-Otros despachos importantes del extranjero.

Conferencias de las 6, 6 y 7 de la mañana

Madrid, 17

### Las Cortes.

Final del Congreso.

Discusión del proyecto ferroviario.

La Cámara pasa a la orden del día, y el señor Barcia, después de pedir la lectura de un artículo del reglamento, se extraña del propósito que tiene el Gobierno de discutir hoy el proyecto ferroviario, quedando solamente once sesiones en este mes, y faltando por discutirse los presupuestos más importantes.

La opinión pública se extraña también de que el Parlamento conceda preferencia a proyectos que solo beneficien intereses particulares.

El presidente de la Cámara dice que está atento para que no se retarde la aprobación del presupuesto.

Respecto al proyecto ferroviario, afirma que el Gobierno no puede prescindir de discutirlo.

Advierte que las sesiones del lunes se dedicarán íntegramente a los presupuestos.

El señor Sánchez Guerra, niega que ningún interés particular pueda ejercer presión sobre el Gobierno para aprobar el proyecto ferroviario.

El Gobierno desea iniciar su discusión para obtener la impresión del criterio que marque la Cámara en este asunto, pero concediendo preferencia a los presupuestos y a la reforma tributaria.

Rectifican todos los oradores. El Sr. Saborit pide que en las sesiones que restan se preste alguna atención a los proyectos sociales.

Intervienen los señores Nougués y Villanueva, advirtiendo al Gobierno que después de las facilidades que le concedieron para la aprobación del presupuesto, el únicamente será el responsable si no se legaliza la situación económica.

El presidente dice que el Gobierno mantiene preferencia para los presupuestos, aunque considera interesante el proyecto ferroviario.

Declara que sería muy sensible poner a debate el presupuesto de Instrucción pública y luego no se encontraran en la Cámara los diputados que tienen pedida la palabra.

El Sr. La Cierva, reconociendo la urgencia de los proyectos económicos, considera muy apremiante resolver el problema ferroviario, discutiéndolo con amplitud, pero resolviéndolo también.

No debemos escatimar los sacrificios y debemos estar aquí todo el tiempo que sea preciso.

El Sr. Sánchez Guerra se muestra conforme con este criterio.

La presidencia de la Cámara dice

que sería un trastorno que se variase el plan acordado, y por ello somete a debate el proyecto ferroviario.

Sin discusión.-Voto particular. El Sr. Montañés apoya un voto particular a dicho proyecto.

Cree que las tarifas ferroviarias deben elevarse en la cuantía que exija la explotación de los servicios.

Propone que en el proyecto se fijen, entre las atribuciones del Consejo ferroviario, la de que este organismo pueda verificar la elevación que han de sufrir las tarifas, emitiéndose también una deuda especial, a fin de evitar que por las precipitaciones sufra el país perjuicios que luego serían irreparables.

Le contesta el señor Serrano Jover y rectifica ambos oradores.

Se suspende este debate y se aprueban varios dictámenes, levantándose seguidamente la sesión.

### NOTICIAS VARIAS

Madrid

Declaraciones del señor Bergamín sobre el problema de Marruecos.-Nada de crisis.-El protectorado civil.

A última hora de la tarde conversó el ministro de Hacienda señor Bergamín con los periodistas en el Congreso.

Al interrogarse sobre los rumores de crisis, por su actitud sobre el problema de Marruecos, consideró este hombre público disparatados tales rumores.

Precisamente dijo—en el último Consejo de ministros llevó la propuesta, la cual no solamente fue aceptada por todos, sino que fue superada.

Esa propuesta se encaminaba a terminar de una manera absoluta y rápidamente, las operaciones militares.

Admitida por el Consejo, fue reproducida hoy ante el rey, quien aprobó este criterio.

Estando conformes—dijo—el rey, el Gobierno y la opinión, es un absurdo hablar de dificultades.

La única voluntad que puede faltar en este concierto, es la del general Berenguer, y por eso se le ha llamado a Madrid.

Añadió el Sr. Bergamín, que en orden a la implantación del protectorado civil, trató el Consejo de la misión civilizadora de España, mediante el establecimiento de escuelas, y en este punto, el ministro de Instrucción pública, expuso un plan completo.

Negó el Sr. Bergamín que la situación económica de España sea abrumadora ni de que esté al borde de su incapacidad económica, como llegan a suponer algunos.

Lo que ocurre es que las resisten-

cias se van debilitando y por ello considero un deber inexcusable dar la voz de alerta.

El Sr. Bergamín cree que el Alto Comisario se sumará al criterio del Gobierno, no quedándole más remedio que obedecer lo que se le mande.

Además, seguramente, él está convencido, pues en cierta ocasión me dijo que, si cuando se implantara el protectorado civil se nombraba un Alto Comisario que no fuera militar, él seguiría al lado del comisario que fuera nombrado, para dejarle perfectamente impuesto del problema.

Los periodistas interrogaron también al Sr. Bergamín, respecto a si el Gobierno había señalado un plazo para hacer la evolución hacia el protectorado civil.

El Sr. Bergamín contestó que el Gobierno había pensado en un plazo de quince días, de dos meses o de los que sean necesarios, pero está decidido a que si puede hacerse en quince días no se haga en diez y seis.

También le preguntaron si el viaje del rey retardaría la resolución de este asunto y el Sr. Bergamín contestó que como esta era una cuestión a tratar con el Alto Comisario y el Gobierno tiene la confianza y el asentimiento del rey, no era preciso que éste estuviera en Madrid para resolver.

Los periodistas le indicaron que si el acuerdo estaba ya tratado por el Gobierno, entonces no tendría importancia el Consejo de mañana.

El Sr. Bergamín contestó que tendrá importancia por que en él se contestarán las opiniones y ellas determinarán un acuerdo que quedará escrito para evitar cualquier equívoco.

Finalmente habló el Sr. Bergamín de la labor parlamentaria, y está seguro de que se aprobarán los presupuestos, como también el referente a la ordenación ferroviaria y otro referente a las clases pasivas, que piensa leer en la sesión del lunes.

El retiro obrero obligatorio.—Asamblea castellana.

El presidente de la Diputación provincial de Burgos, ha celebrado una entrevista con un periodista, que constituye una iniciativa que someterá a la opinión castellana, para celebrar donde se considere preferible, una reunión, de representaciones castellanas, para tratar con el más amplio espíritu de la constitución de organismos autónomos, colaboradores del Instituto Nacional de Previsión, a fin de resolver con urgencia el problema social de retiro obligatorio, por ser la única parte, España, donde está aún por organizarse.

Operaciones en Marruecos

Telegrama oficial.—Combate

entre la caballería y un grupo rebelde.—Nuestras bajas.

Participa el Alto Comisario al ministro de la Guerra, lo siguiente:

«Ayer tarde, a la hora de retirarse» las fuerzas de caballería del regimiento de Vitoria, que prestaba servicio de protección en el camino de Taranés, del zoco El Arba, tuvo que entablar un combate con un grupo que se había destacado del grupo rebelde del Yebel Alam, que se había internado en Melaza, de Ben Baten, resultando por nuestra parte, herido leve en un pie, el capitán D. Nicolás Moreno Monroy; muerto, el alférez D. José Calvo, y los soldados Saturnino Muñoz, Juan Alcaraz, Juan Robles y Rafael Muñoz Santiago, y herido, Ismael Sampedro, todos del regimiento de caballería de Vitoria.

En el territorio de Larache, sin novedad, así como en el de Melilla y en los peñones de Alhucemas y Vélez.

La situación política en la región oriental, sigue siendo, próximamente la misma».

MELILLA

La entrevista del Padre Revilla con Abd-el Krim. Detalles del convoy que se llevó a los prisioneros.—Buenas impresiones sobre el rescate.

Debido a la entrevista del Padre Revilla con Abd-el Krim, se ha llevado un convoy importante a los prisioneros, habiéndose cumplido, por parte del jefe de los rebeldes, la palabra que dió al Padre Revilla.

El convoy se llevó en el barco mercante «Gandia» tripulado por personal civil, correspondiente a la compañía Transmediterránea.

Enarbolaba la bandera de la Cruz Roja.

A las diez y media de la mañana, a la vista de Alhucemas, y como a medio kilómetro de la plaza, como medida de precaución, el barco paró sus máquinas.

Poco después se vieron las grúas moras en la playa, con la bandera blanca.

El «Gandia» destacó entonces un bote, en el cual iba el capitán de la oficina central indígena, D. Cándido López Castillejo, quien después de parlamentar con los indígenas en la playa de Seane, comenzó el desembarco del convoy, que duró hasta bien entrada la noche.

Los moros traían sus botes hasta el costado del «Gandia», embarcando el convoy, que al llegar a tierra era cargado en mulos, ante la presencia del capitán Sr. López Castillejo.

Al regresar el «Gandia» causó una inmensa sensación, pues el convoy se llevó a cabo con gran sigilo, diciéndose que iba a Chatarinas.

En el «Gandia», además del capitán Sr. Castillejo, iba el capitán de asuntos indígenas Sr. Lasquetty y el comandante de Estado Mayor, señor Suárez Llano.

El Sr. Lasquetty, desembarcó conversando con los jefes indígenas de la cabilia de Beni Urriguel, y al llegar a la plaza dió cuenta de esta entrevista al comandante general.

Aunque se guarda una gran reserva, puede afirmarse que se han iniciado nuevas gestiones para rescatar a los prisioneros.

Explosión de una granada.—Soldados heridos.

En el zoco El Hach, al examinar una granada varios soldados del regimiento de África, explotó, hiriendo gravemente a Julián Ventas y Pedro Lezano.

Paseos militares.—Bombardeo de Tafersit.

Las columnas de Dar-Quebdani, Kandussi, Yazanen y Monte Arruit, han realizado paseos militares sin novedad.

—Las escuadrillas de aparatos Havilland han bombardeado algunos poblados de Tafersit.

Provincias

BARCELONA  
Los conflictos sociales pendientes.—El frente único del proletariado.—Fracaso de los comunistas.

Ciento cincuenta obreros de la producción de industrias mecánicas de la casa Darret, han abandonado el trabajo por haber sido coaccionados por los elementos pertenecientes a dicha fundición.

—La delegación gubernativa del ministerio del Trabajo ha reunido a

los patronos y obreros de la casa Girald y Rivas, para tratar de la solución de la huelga que hace tiempo sostienen.

—En San Feliú de Llobregat, por no concederse las peticiones que tenían solicitadas, han promovido el paro cinco contramaestres de la fábrica de sedas de D. Francisco Villamara.

—El capitán general Sr. Marqués de Estella, marchará a Madrid el día 2, con objeto de tratar del traslado de los restos de su hermano.

—No ha causado el efecto apetecido la carta enviada por el partido comunista a las organizaciones de Barcelona, proponiendo la constitución del frente único del proletariado.

—Con asistencia de las autoridades se ha verificado el bautizo de la nieta del alcalde Sr. Marqués de Abella, que fué apadrinada, en nombre del rey, por el marqués de Senmenat.

ALMERIA

Concentración de la benemérita.

El gobernador ha ordenado la concentración de la benemérita, a virtud de la reyerta surgida en las canteras, de la que han resultado un muerto y varios heridos.

—En la última operación verificada en Larache, ha muerto el teniente D. Enrique Canals, hijo de un rico propietario de esta capital.

GRANADA

En honor del senador Sr. Estelat.

La Asociación de la Prensa ha obsequiado con un thé de honor al senador D. Eduardo Estelat, con motivo de su interpelación sobre las obras de la Alhambra.

BILBAO

Elecciones anuladas.

El Ayuntamiento, en su sesión de anoche, ha decretado la nulidad de las elecciones municipales de Achuri.

Protestaron los nacionalistas, socialistas y jaimistas, promoviéndose un formidable escándalo.

El alcalde se vió precisado a levantar la sesión.

Extranjero

PARIS

Marcha de Poincaré. Alemania entrega cincuenta millones.

El presidente del Consejo de ministros, acompañado de su esposa y del jefe del Gabinete diplomático, ha marchado a Londres.

En la estación les despidieron el Gobierno en pleno y muchos funcionarios.

El Gobierno de Alemania entregó ayer los cincuenta millones de marcos oro estipulados.

MILAN

Explosión de un lanzabombas. General herido.

Al efectuar algunas maniobras el regimiento de infantería número 67, explotó un lanzabombas, mutilando a tres soldados, cuyos restos fueron lanzados a centenas de metros de distancia.

También resultó herido grave el general Zocea, jefe de la división de Milán, y menos graves un coronel, un teniente y cuatro soldados.

NUEVA-YORK

Incendio de cuatrocientos hoteles.

En la estación veraniega de Arosse, en Long Island, se produjo tan imponente incendio que, en hora y media, fueron destruidos por las llamas cuatrocientos hoteles.

Han quedado sin albergue más de 20.000 personas y las pérdidas

se calculan en cinco millones de dólares.

REVEL

Lenín, parafítico.

La legación bochevique ha confirmado que Lenín, sufre un ataque de parálisis que le ha privado de la palabra, considerando muy poco probable su restablecimiento.

BERLIN

Preparativos para recibir a Lenín.

Se están llevando a cabo grandes preparativos en un sanatorio, para recibir a Lenín.

Créese que no se restablecerá por lo menos en seis meses.

Durante su estancia, estará protegido por un batallón.

BRUSELAS

¿Vandervelde asesinado?

Los periódicos acogen el rumor transmitido por la vía de Colonia y que se ha recibido en la Cámara de diputados, y según el cual, el ministro socialista Vandervelde, que se encontraba en Moscú, ha sido asesinado.

MUNICH

Los socialistas cristianos a favor de la Monarquía.

El periódico órgano de los socialistas cristianos, publica un despacho que dirige a las organizaciones cristianas del país, excitándolas a que se creen en toda Baviera uniones monárquicas para hacer colectas a favor del nuevo rey.

La cantidad mínima para la suscripción, es la de mil marcos.

Por otra parte, el ejército perteneciente al grupo denominado «Joven República» se ha declarado monárquico y dispone de tanta fuerza que podía proclamar la monarquía inmediatamente, pues cuenta con armas, municiones y personas para manejarlas.

No se puede hacer ahora la proclamación por ciertas deferencias que existen, acerca del cual ha de ser el nuevo rey.

RIVERA.

### -A LAS SEÑORAS-

Toda mujer de su casa que quiera aprender el corte y confección para señoritas y ropa interior para caballero y niños por el «Sistema Ibero», puede conseguirlo comprando el Método y cinta métrica de la autora. Para pedidos, dirigirse al sobrino, Antonio Gastardi Ibero, Gibraltar, 4, Salamanca. También se plisa toda clase de telas y se rizan volantes de seda a precios económicos.

**CARNE LIQUIDA**  
DEL DR. VALDÉS GARCÍA DE MONTEVEDIO  
RECONSTITUYENTE  
PODEROSO  
NUTRITIVO  
INSUSTITUIBLE PARA ANEMIA, DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS

### CALLOS

Si entre usted de los pies es porque quiere. Compre hoy un tarro del patentado Unguento mágico y en tres días se verá libre de callos y durezas, juanetes y ojos de gallo. Pídelo y quedará asombrado. Pídelo en farmacias y droguerías. Depósito en Salamanca: Viuda de H. Díez, Arrabal del Puente, 2.

### CASTELLANOS

Es acto de patriotismo fomentar el uso de la MAQUINARIA AGRICOLA. A este fin responde el SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRICOLA, concediendo: PRECIOS DE PROPAGANDA para las ventas en grupo a SINDICATOS AGRICOLAS, COMUNIDADES Y ASOCIACIONES DE LABRADORES, de sus famosas segadoras THE JOHNSTON, HASVERTER Co. de Batavia, New York, que es el material de siega que lleva más de cincuenta años de anteceder sin igual, conceptuándose en todos los países como la segadora más satisfactoria y de tiro más ligero.

Trenes de Trilla Húngaros.

Moto-arados «Praga».

Maquinaria Agrícola en general.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

MEDARDO IGLESIAS DÍEZ.—VALLADOLID.—AVENIDA DE ALFONSO XIII, NÚM. 2.

Interesa a los **LABRADORES** asegurar sus cosechas contra el pedrisco en la Sociedad de Seguros a prima fija

## La Agrícola Española

que indemniza la totalidad de los daños y cobra sus primas después de recolección.

Representante en Salamanca: **JOAQUIN DOMINGUEZ GUERRA**, abogado.  
PEREZ PUJOL, NUM. 1, PRAL. mt. 1. s. 30 Jn.

## CURACION DE LAS HERNIAS

INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, Sr. Torrent, estará en Salamanca y en el Hotel Comercio, únicamente el 21 de Junio, y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar en sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bel o ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos, cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de enfermos, agradecidos, los pregonan, infinidad de eminencias médicas les prescriben como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción, lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca nadie comprar braguetas ni vendajes de clase ninguna, sin antes ver primero al especialista Sr. Torrent, de nombre registrado.

Acudid siempre a dicho especialista, no dejéis de visitarle, y tened muy presente que estará en Salamanca y en el Hotel Comercio, únicamente el 21 de Junio.

NOTA.—Estará también en Palencia, el día 18, en el Hotel Central; en Valladolid, el día 19, en el Hotel Imperial; en Medina del Campo, el día 20, en el Hotel La Castellana, y en Zamora, el día 22, en el Hotel Antonio, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

19-15-17 Jn.

## Balneario y estación climatoterápica de Boñar (León).

Las aguas más nitrogenadas de España — Las más indicadas para todas las afecciones del aparato respiratorio — Clima seco y de altura mil metros — Temporada oficial: 20 de Junio a 30 de Septiembre.

50 10